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2KOTTOL €VOTNTOLC

e OpLOMOC Kol EpUNVELD TOU NAEKTPLKOU SuvapLkoU OTLG
3 5100TACELG LEOW:

— KOPTECLOVWV,
— TIOALKWV,
— KUALVOPLKWV Kol

— 0DOLPLKWV OUVTETOYUEVWV

e JUOXETLON NAEKTPLKOU SUVAULKOU LLE TO NAEKTPLKO
nedlo oTa TP ATIAVW CUCTAUOTO CUVIETAYUEVWVY

* YoAoylopog SUVOULKOU YL YVWOTA KOTOVOUN
doptiou

e OpLOPOC KAl EPAPUOYEC LOOOUVAULKWY YPOLUUWV



[lepLexOpEVA EVOTNTOC

e HA&eKTPLKO SUVAULKO

e AUVOULKO O€ KOPTECLAVEC CUVTETAYUEVEC
— Mapdadeypa

e  AUVAULKO O€ TTOALKEC CUVTETOYLEVEC

e AUVAULKO 0€ KUAWVOPLKEC CUVTETOYLEVEC
— Mapadadeypa

e AUVAULKO 0€ 0PALPLKEC CUVTETAYUEVEC
— Mapadeypa

e YmnoAoylopocg SuvautkoU ylo yvwotn Kkotavoun nediou
— Mapadeypa

* |0OOUVOULKEC ETILDAVELEC

— Mapdadeypa



HAeKTPLKO OUVOULKO OTLC 3
OLOLOTOAOELC

2NUELOKO popTio



HAEKTPLKO OUVAULKO

* YNUELAKO POPTLO — TPLOSLACTATO NAEKTPLKO SUVAULKO
e Xwpwn ouvvaptnon: V(xy, z)

* r, I'yavKkouv oto LbLo eminedo

e HA&eKTpPLKN EVEPYELA: ouvTtnPNTKA SUvaLN

— Aladopa duvapikou: aveéaptntn SLadpoung

VB—VA=—f E-ar
A

E-d?=k%
r

- - Q
dr(e,-e.) = kr—zdr

I"_) B_) r Q
Vog—Vy=—| E-df—| E-df=—| k—dr
TZ
A r A

a) B) Q Q
Vp—Vy=k——k=~
B A - -

* Me onueio avadopadg to amnelpo: r, =00, V, 20

V=12
T




Napadewyua 1

Ta onueia A kat B Bplokovtal avtiotoyya 68 mm Kot 26 mm pokpLa
armo va onueloko ¢poptio +90 pC. a) Yrtohoyiote tn dtadopa
SuVaLLKOU pEeTaEL Twv onpeiwv A kat B. B) Noco €pyo mapayetal amno
1o Ttedio otav eva dgvtepo poptio -5 UC pETAKIVIETOL OTTO TO ONUELO A
oto B (Bewpoupe otL to mpwto doptio +90 uC napapevel otabepod otnv
apxLKn Tou B€on Katad tnv dLapKeLa TNG eTakivnong touv SevTEPOU

doptiov).

Q =90uC

SP

26Mm

Q =90uC

26Mm

68 mm

68 mm

-
-

o

90 x 10~°
Vs =k2=9x109

— =119 x 10° Volt
s 68 x 103 oS

Q 90 x 10~°

Ve =k—=9x%x10°——= =31.1 x 10° Volt
B = 26 x 103 oS

AV =V, — Vg = (119 — 31.1) x 10% = —19.2 x 10° Volts

Wag = q(Vy —Vg) = =5%x107%(—19.2 x 10%) = 96 Joules



AUVOULKO OE KOPTECLAVEC
OUVTETAYLEVEC

Juvaptnon TpLwv PETaBANTwY (CUVTETAYUEVEC)

- VX, 2

Méetpo Savuopatoc B€ong: = x2 + y2 + z2

Q Q
’ ). V=k==k
E¢’ oplopou: r T

HAeKTPKO Tedbilo: | E = Exéx + Eyé, + Ezé,

, av
Onouv: . = ——
x 0x

r - av

y 5)/

av



Napadeypa 2

YrtoAoyioTE TLC GUVLIOTWOEC Tou Stavuopatoc E ~ tou
QVTLOTOLXOUV 0TO SUVOULKO TTOU TIOPAYEL EVAL ONUELOKO

doptio Q. 0
V=k
JxZ + y? + 72
£ = oV B X
x ox ¢ (x2 + y2 + z2)3/2
E = OV_ y
y dy Q (xZ + y2 + z2)3/2
LV
z 0z ¢ (x2 + y2 + z2)3/2
x% + y? + 72 (kQ)?
E?=E*+E*+E,* = (kQ)* =
X + y + Z (kQ) (XZ +y2 + 22)3 (x2 + yZ + ZZ)Z
_ Q . Q
E_kxz+yz+z2 _krz

E =E.&é +E,é, +E,é,

kQ 9
(X% + y2 + 22)3/2 (xey

E = +y8, + 28,)



AUVOULLKO O€ TIOALKEC CUVTETAYLLEVEC

Doptiopévoc owAAvac, KUAWSpocC f ypappn rediou

Mnkog dLavuopatog Beong: p A,
TP
fwvia dtavuopatog Beong: @ ﬂ iiiiiiiiiiiiiiiiiii e,
Movadiaia dlavioparta: e, ; e, 7 x N
2XEON TIOALKWV — KOPTECLAVWV \/Zam;uévn
x = pcos(yp)
y = psin(p)

Neblo — SUVAULKO

2XEON KAPTECLOAVWY — TIOALKWV
p=yx*+y?

¢ = tan"(y/x)

HAektplko medio: | 7 _ E,é, +E

@€




AUVOULKO 0€ KUALVOPLKEC

Onwc moAkee ocuv Uog, z
— Anootaon amno eninedo x - y

Movadiaio dtavuopa: e,

OUVTETOYLEVEC

2XEON KUALVOPLKWVY — KOLPTECLAVWV:

HAektplko medlio:

p=yx*+y?

@ = tan™! (g)

Z =17

E=Ee,+E,e, +E,e,
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MNapadelypata

3. To Suvapllko o€ eva onUeilo Tou Ywpou divetal oe KUALVOPLKEC
OUVTETAYMEVEC amo tnv Ekbpaon V(p,d,z)=acosd/p omou a ival
ula otaBepa og povadec Volt-m . Na BpebBetl to dtavuopa tou

NAekTPLKOU Ttedlou mavtou oTo XWwpO.
vV acosp

“op P
10V asing
Thoe T
v _

z 0z

4. Na urtoAoyloBel To SUVOLULKO GTO XWPO TIOU TIOLPAYEL LA VPO

QTELPOU UNKOUG LLE YPOAMMLKA TtuKvVOTNTO dpopTiou A.
10V _ O_)ac(go,z) _o

P

¢

0

pog do
E=% g =2 =0,E =0
p p dv dc(p, z)
——=0- =0
v 2kA dz 0z
——=—->V==-2kAln(p) +c
djp p V=0 viap = py - c=2kAn(py)

V(p) = —2kAln (ﬁ)

Po
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AUVOULKO 0 OPOLPLKEC OUVTETOAYUEVEC

e YnUELOKO popTio, cuumaync odpaipa, opolplkd KEAUDOC
* YDOLPLKEC CUVIETAYUEVEC:T, O, d

e OpPLOMOC — OXEON MUE KOPTEOCLOVEC

r=yxityltzt x = rsinfcose
0 = tan-1 (x/xz + y2> y = rsinfsing
= tan
z Z = rcos6
¢ = tan™!(y/x)
* HAektpKo Tedio — SuvapLKO ¢ e Hoopoiou?
£ ov
T or
_1av
7 roe
1 odV

¢ 7 rsinfde
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Napadewyua 5

a) Na Bpebei to SuvauLko mavtol 0To XWPO TIOU TIAPAYEL EVOL NAEKTPLKO
SdimoAo, dnAadn €va evyoc lowv Kal avtiBetwy onuelakwy doptiwv g o€
amootaon 2a Hetaéy touc. Mapte ta GopTiot CUUUETPLKA ETIAVW OTOV
afova z KoL XpNOLLLOTIOLAOTE TLIC 0hALPLKEC CUVTETAYUEVEC I KoL O. B)
YrtoAoyiote To NAEKTPLKO Medio TOU SLIMOAOU 0€ OPALPLKEC CUVTETAYMUEVEC

yLoL LEYAAEG OUITOCTACELG r>>a. L _ka_ka
n )
n? =r1?+a?® — 2racos(9)

%2 =12+ a? + 2racos(6)

kq kq
V(r,0) = -
> Jr? +a? —2racos(0) +/r?+ a?+ 2racos(0)
X
Vo~ kq 2acos(6) B kq2acos(6)
A4+x)"=1+nx s r = 72
a’® _ 2acos(6 12 qd
Jr2 +a? F 2racos(8) = r |1+ r—2$ " ( )] V(r,0) = kr—zcos(e)
_ ov qd
1 a? _ 2acos(6) 1z 1(a® _ 2acos(0) E, = e 2k — cos(6)
-11+—=+ ~=|1l-=|=+F r r
r r2 r 2\r? r
£ — 16V_kqd n(6)
v kq 1 1(/a?> 2acos(6) kq 1 1 (a? N 2acos(0) o7 ro0 " "3 st
Tor 2 \r? r r 2\r? r 1 av

b
¢ rsing d¢
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YrtoAoylopoc SuvapkoU ylo yvwotn
Katovoun medlou

e TepaxlOUOG o€ UIkpa poptia: dg
— @gwpnon onueLlakov goptiou
e Yrtoloylopoc dV o 6edopevo onpelo
, .0
* Xpnon tng oxeong: V.=k—
e OAokAnpwon tou dV yiat OAn TNV KATAVOUN
doptiou, Q
f dq = Q



Napadeyua 6

Na urtoAoyLloBei to NAeKTPLKO SuvapLko AerttoU dakTuAilou akTtivog
R KoL aapeAnTEOL TtAxouc, ou dEpeL poptio Q, og onpeilo A otn
LeoOKABETO o€ UPOC Z ATIO TO KEVTPO TOU SAKTUALOU.

=Y

d d
av = k— - V=kj—q
r AT

k k
Vz—fd =—fd
rAq \/ZZ+RZAq

k kQ
V=" di=
rJy z*+ R
aV k
E, =— <

oz (z2 + R2)3/2 ‘
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Napadewypa 7

Noa urtoAoyLoBet to NAeKTPLKO SuVaULKO AeTttou dlokou aktivac R
KoL alLEANTEOU TIAXOUC, TTou dEpPeL poptio Q, o€ onpelo A otn
neookaBeto og UPoC z Ao TO KEVIPO Tou SioKou.

dq
dv =k
N
dA = 2nrdr
dq dA 2mrdr
Q A  mR2
d k R 2rd
V:de=kj—q=—gj =
A Az +1r2 ReJ_gz2 + 12
kQ (R _ 2kQ R 2kQ R
V= Fjr=0 (2% + w) V?dw = F[(z2 +a)?] = -7 [z +r2)V2]

v =22 (AR -2)

R2
v 2kQ< z 1)
9z R? \JzZ ¥ R2

E, =
16



|COOUVOLLLKEC ETILHAVELEC

e |beatec emupaveleg pe otabepo IV
— V(xy z) = otab.
e ATIO TOV OPLOMO TNC Stadopac SUVAULKOU:
Ve —V, =—jBE-d?
— Omnou: E - d# = Edrcos6 A
— KaBeta otic AUVOLKEC YpaUUES, cosO=0
SV-V, =0
e OLlooOUVAULKEC ETILPAVELEC TEUVOUV KABDETA TLC
AUVOULKEC VPOLULULEC
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Napadeyua 8

Na BpeBolv oL tooduvaplkeg enupavetlec tov dSuvapkou
nou dnULovpyel Eva onpelako gpoptio Q ou Pploketal
oTNV apxn Twv atovwy.

V=il
T

V = otaf. - r = otad.

x% + y? + z%2 = otab,, e€lowon odaipac

omtoladnmote odaipa LE KEVIPO
TO ONUELAKO dopTlo, TEUVEL
KAOETA TLIC OUVOULKECG YPOLULEC
(rtou &ekvolv amo to ¢optio)
Kol apa lval LooSuvapLKn
emiipAaveLa.
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Teloc Evotntac



Xpnuatodotnon

To Tapov ekmaldeUTIKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
ekmaldeutikol £pyou tou dLbdaokovta.

To £pyo «Avolkta Akadnpaika Mafnpata oto Maveniotipuio ABnvwv»

EXEL XpnpatodoTroeL povo TNV avadlapopdwon Tou EKTTOLOEVUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto mAaiolo tou Emxelpnotokou MpoypAppotog
«Ekmnaidevon kat Alta Blou MaBnon» kat ocuyxpnuoatodoteital ano tnv
Evpwrnaikni Evwon (Evpwraiko Kowwviko Tapeio) kat amo Bvikoug

TTOPOUC.
ENIXEIPHIIAKO MPOTPAMMA
E EKMAIAEYZH KAl AIA BIOY MABHEH 3= EXNA
YNOYPFEIO MAIAEIAL KAl BPHIKEYMATQN \ME

Evpuumaiicé Ko $Tapelo Me tn cuyxpnuartodotnon tng ENMadag kan tng Evpwmaikrg Evwong
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>NUelwpa Avodopac

Copyright Navemnotpto Natpwv
Anuntplog Kouloudng. «Duokn II1»
‘Exkdoon: 1.0. Natpa 2015

AlaBeoipo amnod tn diktuakn StevBuvon:
https://eclass.upatras.gr/courses/CMNG2165/
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YNuelwpa Adelodotnonc

To tapov UALKO StatiBetal pe Toug 0pouc tne adetac xpriong Creative Commons
Avadopd Anuovpyou-Mn Epmoptkny Xprion-Oxt Napaywya Epya 4.0 [1] A
petayeveotepn, AteBvnc Ekdoon. Efatpolvtal ta autoteAn €pya Tpitwv ).
dwrtoypadieg, Staypappota K.A.Tt., TO OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOL OE AUTO Kall TOL OTtola
avadEpovtal pall Le TOUC OPOUC XPrONG TOUC 0TO «2nueiwpa Xpnong Epywv

Tpltwwvy. ‘@@@@\

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

Q¢ Mn Epmopkn opiletal n xprion:
e 10U Oev MePAOUPAVEL ALEDO 1) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV Xprion Tou £pyou, yla
1o Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

e 10U Oev mepAapPAveL olkovouLKN) cuvaAlayni we mpoUlTtoBeon ya tn xprion n npocfaon
OTO £pYO

e 10U Oev nMpoomopilel oTo Slavopea Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stadbnuioelg) amo tnv poPfoAn Tou Epyou o€ SLadIKTUAKO TOTIO

O Swaovuyo¢ pmopel va rapexel otov adelodoxo Eexwplotr AdeLa va XpnoLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epoocov auto tou {nNtnOeL.
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